



Teilnehmer: Siehe Anlage (Anwesenheitsliste)
Moderation: Frank Uhlenhaut (LAG-Vorsitzender)
Protokollanten: Anja Kreye, Edgar Berner (Regionalmanagement)

Tagesordnung

1. Begrüßung und Eröffnung
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Tagesordnung
3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 11.10.2021
4. Bericht des Vorsitzenden
5. Bericht des Regionalmanagements
6. Finanzübersicht und Kontingente
7. Aktueller Stand REK-Fortschreibung
8. Aufnahme neuer Mitglieder in die LAG; Beschlussvorlage 01/2022
9. Stichtagsregelung 2022; Beschlussvorlage 07/2022
10. Zuständigkeit der LAG; Beschlussvorlage 08/2022
11. Grundsatzbeschlüsse; Beschlussvorlage 09/2022
12. Einreichungsfrist LEADER-Projektanträge; Beschlussvorlage 12/2022
13. Änderung der Geschäftsordnung; Beschlussvorlage 10/2022
14. Förderantrag „Kampagne Energieagentur“; Beschlussvorlage 02/2022
15. Förderantrag „Trecker Sieber“; Beschlussvorlage 03/2022
16. Förderantrag „Modernisierung Außenreitplatz“; Beschlussvorlage 04/2022
17. Förderantrag „Planungsstudie Einhornhöhle“; Beschlussvorlage 05/2022
18. Förderantrag „Grünes Klassenzimmer“; Beschlussvorlage 06/2022
19. Termine
20. Verschiedenes

Folgende Tagesordnung ist im nichtöffentlichen Teil vorgesehen:

21. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
22. Beschluss Förderantrag „Kampagne Energieagentur“; Beschlussvorlage 02/2022
23. Beschluss Förderantrag „Trecker Sieber“; Beschlussvorlage 03/2022
24. Beschluss Förderantrag „Modernisierung Außenreitplatz“; Beschlussvorlage 04/2022
25. Beschluss Förderantrag „Planungsstudie Einhornhöhle“; Beschlussvorlage 05/2022
26. Beschluss Förderantrag „Grünes Klassenzimmer“; Beschlussvorlage 06/2022
27. Verschiedenes

Anlagen:

1. Anwesenheitsliste
2. Vorstellung „Harzklub e.V.“



1. Begrüßung und Eröffnung

- 16.02 Uhr – Herr Uhlenhaut eröffnet die Sitzung und begrüßt die LAG-Mitglieder, die teilnehmenden Gäste und Referenten, ganz besonders zur ersten Teilnahme an einer LAG-Mitgliederversammlung folgende Teilnehmer:
 - Frau Doreen Fragel (Erste Kreisrätin Landkreis Göttingen)
 - Frau Esther Wegener (Projektbüro Südniedersachsen)
 - Herrn Henning Kunstin (Samtgemeinde-Bürgermeister SG Hattorf am Harz)
 - Herrn Klaus Dreßler (Kreissportbund Göttingen-Osterode e.V.)
- Herr Uhlenhaut begrüßt ganz besonders folgende Teilnehmer, die sich um eine Aufnahme in die LAG bewerben (Aufnahme in die LAG/TOP 8):
 - Herrn Dr. Friedhart Knolle (BUND Westharz)
 - Herrn Klaus Wiedemann Harzklub Bezirksarbeitsgruppe Süd
 - Herrn Dr. Karl Schumann Jägerschaft Osterode e.V.)
 - Herrn Klaus Liebing (FöV Kultur- und Heimatpflege Neuhoof e.V.)
 - Herrn Philipp Kallenbach (Demografiereferent Landkreis Göttingen)
 - Herrn Dr. Uwe Brinkmann (Kirchenkreis Harzer Land)
- Herr Uhlenhaut gibt bekannt, dass sich folgende Personen für die heutige Sitzung entschuldigt haben:
 - Frau Iris Seeber
 - Frau Nadia Mohseni
 - Herr Stefan Fenner
- Herr Uhlenhaut verabschiedet Frau Kerstin Wittenberg, die zum 01.04.2022 in den wohlverdienten Ruhestand geht. Er bedankt sich herzlich für ihre langjährige Mitarbeit und kündigt an, dass Sie zum Dank noch ein kleines Präsent (Glas Honig) erhalten wird.
- Herr Uhlenhaut gibt einige Informationen zum Ablauf der Videokonferenz bekannt.

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Tagesordnung

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussfähigkeit der LAG fest. Es sind 18 stimmberechtigte Mitglieder, davon 4 kommunale Vertreter und 14 Wirtschafts- und Sozialpartner, anwesend. Damit ist gewährleistet, dass mindestens ein Drittel der stimmberechtigten LAG-Mitglieder anwesend ist und mindestens die Hälfte der anwesenden Mitglieder Wirtschafts- und Sozialpartner repräsentieren.
- Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 11.10.2021

- Die Genehmigung erfolgt einstimmig mit:
 - 18 Ja-Stimmen / 0 Enthaltungen / 0 Nein-Stimmen



4. Bericht des Vorsitzenden

- Herr Uhlenhaut berichtet über folgende Themen:
 - REK-Fortschreibung – Es haben bereits mehrere Workshop-Termine (Videokonferenzen) stattgefunden. Ein Vernetzungstreffen aller Workshop-Termine hat ebenfalls stattgefunden.
 - 24.02.2022 – LEADER-Lenkungsausschuss (Videokonferenz) – Es wurde über Themen der laufenden Förderphase gesprochen
 - 01.03.2022 – ML Infoveranstaltung (Videokonferenz) zur neuen Förderperiode

5. Bericht des Regionalmanagements

- Frau Kreye berichtet ergänzend zu Herrn Uhlenhauts Bericht über folgende Vorgänge:
 - Verabschiedung LAG-Mitglieder: Frau Wemheuer, Herr Dr. Gans, Herr Hellwig und Herr Peters; alle haben ein Glas Honig und ein Dankeschreiben erhalten
 - Frau Kreye hat LEADER beim Stammtisch für Vereine und Verbände vorgestellt
 - Förderbescheidübergabe zum Projekt „Untersuchungen zum ehem. KZ-Außenlager Ellrich-Juliushütte“: Das Land Niedersachsen fördert zusätzlich Sachmittel für das Projekt. Minister Thümler war zu Besuch und hat den Förderbescheid des Landes persönlich übergeben
 - Exkursion HAWK: Studierende des Masterstudiengangs Regionalmanagement und Wirtschaftsförderung waren mit Prof. Harteisen zu Besuch in der LEADER-Region und haben sich LEADER-Projekte vor Ort angeschaut
 - Gartenkultur im Westharz: Der Niedersächsische Heimatbund hat beim Land Niedersachsen ein Projekt zum Thema „Gartenkultur im Westharz“ beantragt. Im Rahmen dessen wird u.a. eine Bestandsaufnahme der Gärten im Westharz (auch in der LEADER-Region Osterode am Harz) durchgeführt.
 - Landesgartenschau – Pavillon der Region: Die fünf südniedersächsischen LEADER-Regionen planen im April 2023 den Pavillon der Regionen auf der Landesgartenschau in Bad Gandersheim an sechs Tagen gemeinsam zu gestalten. Die Idee ist die Themen Ehrenamt und Garten miteinander zu verknüpfen und die vielfältigen Möglichkeiten von LEADER zu zeigen.
 - Jahresbericht 2021: Der Jahresbericht 2021 wurde beim ML fristgerecht zum 15.02.2022 eingereicht.
 - Evaluierungsbericht: Der Evaluierungsbericht der Region zur Förderperiode 2014 bis 2020 wird dem neuen REK als Anhang beigefügt.
 - Bewerbung Ökomodellregion Landkreis Göttingen: Der Landkreis Göttingen wird sich beim ML als Ökomodellregion bewerben, um den Anteil der ökologischen Landwirtschaft im Landkreis zu erhöhen.
 - Bewerbung Zukunftsregion Südniedersachsen: Die Landkreise in Südniedersachsen werden sich über die Südniedersachsen Stiftung als sog. Zukunftsregion bewerben (Förderprogramm vom MB). Es ist vorgesehen, dass vor allem über den EFRE und den ESF Förderprojekte in Südniedersachsen umgesetzt werden.



- Aktueller Stand Projekte:

| Projekt | Fördersumme | Status |
|----------------------------------|-------------|-------------------------------------|
| Kostbares Südniedersachsen | 20.330,67 € | Antrag in Vorbereitung |
| Multifunktionsplatz TSC Dorste | 29.304,11 € | Verlängerung Antragsfrist |
| Steinberg/Steinkirche Scharzfeld | 25.690,18 € | Bewilligung (31.01.2022-15.08.2022) |
| Ehem. Gemeindebüro Eisdorf | 15.974,20 € | Bewilligung (29.12.2021-01.04.2023) |

6. Finanzübersicht und Kontingent

- Frau Kreye erläutert die aktuelle Finanzübersicht.
- Geplante Auszahlungen Kontingent 2019 (459.700,00 €).

| Projekt | Förderung | Status |
|-------------------------------------|---------------------|----------------------------------------|
| Übertrag Vorjahr | 73.837,73 € | |
| Scheune Eisdorf | 21.226,00 € | Verwendungsnachweis liegt vor! |
| Schützengesellschaft Bad Lauterberg | 26.517,16 € | Verwendungsnachweis liegt vor! |
| E-Bike-Paradies | 48.000,00 € | Bewilligt (02.04.2019-30.05.2022) |
| DorfMuseumSchule | 95.544,00 € | Bewilligt (06.12.2018-30.04.2022) |
| Konzept Spielplatzwanderweg | 15.487,60 € | Bewilligt (09.06.2021-15.03.2022) |
| Mobiles Eisdorf | 22.886,59 € | Verwendungsnachweis liegt vor! |
| Deutscher Kaiser | 120.146,39 € | Zwischenverwendungsnachweis 30.05.2022 |
| Regionalmanagement | 80.000,00 € | Zwischenverwendungsnachweis 01.08.2022 |
| Gesamt: | 503.645,47 € | Überschuss: 43.945,47 € |

- Abrechnungstichtag: 15.09.2022
- Freie Mittel „LEADER-Region Osterode am Harz“

| Kontingent | Gebundene Mittel / Überschuss |
|--------------------------------|-------------------------------|
| Kontingent 2019 (459.700,00 €) | 503.645,47 € / + 43.945,47 € |
| Kontingent 2020 (523.200,00 €) | 571.363,85 € / + 48.163,85 € |
| Kontingent 2021 (190.000,00 €) | 0,00 € |
| Kontingent 2022 (190.000,00 €) | 0,00 € |

- Freie Mittel insgesamt: 331.836,15 € (Fördermittel)
- Antragsvolumen heutige Projekte: 262.377,61 € (Fördermittel)
- Freie Mittel müssen bis zum 31.12.2022 vom ArL bewilligt sein!
- Herr Uhlenthat bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen.

7. Aktueller Stand REK-Fortschreibung

- Frau Kreye berichtet über den aktuellen Stand.
 - Fortschreibung REK: Auftaktveranstaltung, 2 Workshop-Runden, Vernetzungstreffen
 - Projekt-Workshops, insbesondere für die Start-Projekte:
 - Dienstag, 8. März 2022 von 17:00 bis 18:30 Uhr (online): Handlungsfeld L(i)ebenswerte Region – leben und arbeiten



- Dienstag, 8. März 2022 von 19:00 bis 20:30 Uhr (online):
Handlungsfeld L(i)ebenswerte Region – erleben und beleben
- Donnerstag, 10. März 2022 von 19:00 bis 20:30 Uhr (online):
Handlungsfeld L(i)ebenswerte Region – schützen und pflegen
 - Worst case: Netto-Förderung und max. 65 % Förderung
 - Wunsch der Steuerungsgruppe: Fördersätze beibehalten (60 bzw. 80 %) und Förderung der Mehrwertsteuer ermöglichen
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen.

8. Aufnahme neuer Mitglieder in die LAG; Beschlussvorlage 01/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage kurz vor und begrüßt die neu aufzunehmenden LAG-Mitglieder nochmals und bittet sie, sich kurz vorzustellen.
- Es wird einstimmig eine offene Abstimmung beschlossen.
- Herr Dr. Friedhart Knolle (BUND Regionalverband Westharz) stellt sich kurz vor und wird einstimmig als neues Mitglied in die LAG aufgenommen.
- Herr Klaus Wiedemann (Harzklub Bezirksarbeitsgruppe Süd) stellt sich kurz vor und wird einstimmig als neues Mitglied in die LAG aufgenommen.
- Herr Dr. Karl Schumann (Jägerschaft Osterode e.V.) stellt sich kurz vor und wird einstimmig als neues Mitglied in die LAG aufgenommen.
- Herr Klaus Liebing (FöV Kultur- und Heimatpflege Neuhof e.V.) stellt sich kurz vor und wird einstimmig als neues Mitglied in die LAG aufgenommen.
- Herr Philipp Kallenbach (Demografiereferent Landkreis Göttingen) stellt sich kurz vor und wird einstimmig als neues, beratendes Mitglied in die LAG aufgenommen.
- Herr Uhlenhaut gibt bekannt, dass der Kirchenkreis Harzer Land ebenfalls eine Mitgliedsanfrage gestellt hat und schlägt den LAG-Mitgliedern vor, die Beschlussvorlage entsprechend zu ergänzen. Die LAG stimmt dem Vorschlag einstimmig zu. Herr Dr. Uwe Brinkmann (Kirchenkreis Harzer Land) stellt sich kurz vor und wird einstimmig als neues Mitglied in die LAG aufgenommen.
- Herr Uhlenhaut bedankt sich bei den neu aufgenommenen Mitgliedern und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit.
- Durch die Aufnahme der neuen LAG-Mitglieder hat sich die Beschlussfähigkeit geändert. Es sind nun 23 stimmberechtigte Mitglieder, davon 4 kommunale Vertreter und 19 Wirtschafts- und Sozialpartner, anwesend. Damit ist gewährleistet, dass mindestens ein Drittel der stimmberechtigten LAG-Mitglieder anwesend ist und mindestens die Hälfte der anwesenden Mitglieder Wirtschafts- und Sozialpartner repräsentieren.

9. Stichtagsregelung 2022; Beschlussvorlage 07/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage vor und bittet die Vorlage zu beschließen.
- Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, auch für das Jahr 2022 einen Stichtag für die Einreichung der Projektsteckbriefe festzulegen. Der Stichtag für 2022 wird wie folgt datiert:
 - **01. Mai 2022**
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung (offen) über die „Stichtagsregelung“ vor. Die Beschlussvorlage wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:



| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 4 | 19 |
| Nein-Stimmen | 0 | 0 |
| Enthaltungen | 0 | 0 |

10. Zuständigkeit der LAG; Beschlussvorlage 08/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage vor und bittet die Vorlage zu beschließen.
- Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, dass die alte/bestehende LAG in die neue LAG überführt wird und ab sofort sowohl für die alte/laufende Förderphase als auch für die Förderperiode ab 2023 zuständig ist.
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung (offen) über die „Zuständigkeit der LAG“ vor. Die Beschlussvorlage wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:

| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 4 | 19 |
| Nein-Stimmen | 0 | 0 |
| Enthaltungen | 0 | 0 |

16:50 Uhr – Herr Claus Hartmann (Landvolk) nimmt an der Sitzung teil. Damit hat sich die Anzahl der anwesenden stimmberechtigten LAG-Mitglieder auf 24 erhöht (4 kommunale Vertreter/20 Wirtschafts- und Sozialpartner).

11. Grundsatzbeschlüsse; Beschlussvorlage 09/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage vor und bittet die Vorlage zu beschließen.
- Beschlussvorschlag:
 - Stichtagsregelung – Einreichung Projektsteckbriefe:
 - In ihrer Sitzung am 25.09.2017 hat die LAG beschlossen, dass eine Stichtagsregelung für die Einreichung der Projektsteckbriefe inkl. Finanzierungsplan eingeführt werden soll. Werden Projektunterlagen erst nach dem Stichtag eingereicht, werden diese automatisch für die darauffolgende LAG-Sitzung berücksichtigt. Die Stichtage für das kommende Jahr sollen immer in der letzten LAG-Sitzung des laufenden Jahres festgelegt werden.
 - Kostensteigerungen von LEADER-Projekten:
 - In ihrer Sitzung am 26.03.2019 hat die LAG beschlossen, dass sie den LAG-Vorstand beauftragt, im Fall von Kostensteigerungen bei LEADER-Projekten einzelfallbezogen im Rahmen einer Vorstandssitzung oder im Umlaufverfahren über eine Erhöhung der LEADER-Förderung zu entscheiden.
- Es wird vorgeschlagen, dass die Grundsatzbeschlüsse der LAG zu den Themen „Stichtagsregelung“ und „Kostensteigerungen“ auch für die Förderperiode 2023-2027 Gültigkeit haben.
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung (offen) über die „Grundsatzbeschlüsse“ vor. Die Beschlussvorlage wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:



| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 4 | 20 |
| Nein-Stimmen | 0 | 0 |
| Enthaltungen | 0 | 0 |

12. Einreichungsfrist LEADER-Projektanträge; Beschlussvorlage 12/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage vor und bittet die Vorlage zu beschließen.
- Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, dass den Projektträgern nach der Beschlussfassung in der LAG-Mitgliedersitzung eine Frist von drei Monaten für die Einreichung eines genehmigungsfähigen LEADER-Antrags beim Amt für regionale Landesentwicklung gesetzt wird. Auf Antrag kann diese Frist vom LAG-Vorstand auf fünf Monate verlängert werden. Sollte der Antrag innerhalb von drei bzw. fünf Monaten nicht gestellt werden, werden die von der LAG gebundenen Fördermittel für andere Projekte wieder frei gegeben. Dieser modifizierte Beschluss gilt auch für die neue Förderperiode 2023-2027.
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung (offen) über die „Einreichungsfrist LEADER-Projektanträge“ vor. Die Beschlussvorlage wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:

| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 4 | 20 |
| Nein-Stimmen | 0 | 0 |
| Enthaltungen | 0 | 0 |

13. Änderung der Geschäftsordnung; Beschlussvorlage 10/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage vor und bittet die Vorlage zu beschließen.
- Frau Kreye bittet darum, dass nachträglich folgende Paragraphen wie folgt geändert werden:
 - § 2, Absatz 2, Satz 2:
Die LAG ist für die Umsetzung **beider** des Konzeptes zuständig.
 - §5, Absatz1, Satz 1:
Die LAG wählt **im Hinblick auf den Beginn einer neuen Förderperiode** ~~in der ersten Sitzung für die neue Förderperiode~~ aus ihren Mitgliedern eine Vorsitzende beziehungsweise einen Vorsitzenden und zwei stellvertretende Vorsitzende sowie bis zu sechs Beisitzerinnen beziehungsweise Beisitzer, die den Vorstand der LAG **sowohl für die Abwicklung der alten als auch** für die **neue** Förderperiode 2023-2027 bilden.
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen.
- Der Beschlussvorschlag wird entsprechend ergänzt: Es wird vorgeschlagen, die Änderung der Geschäftsordnung gemäß Anlage 1 zur Beschlussvorlage 10/2022 **mit den vorgestellten Änderungen** anzunehmen. Die Änderung der Geschäftsordnung tritt umgehend in Kraft.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung (offen) über die „Änderung der Geschäftsordnung“ vor. Die Beschlussvorlage wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:



| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 4 | 20 |
| Nein-Stimmen | 0 | 0 |
| Enthaltungen | 0 | 0 |

16:55 Frau Wegener (Projektbüro Südniedersachsen) nimmt an der Sitzung als beratendes Mitglied teil.

14. Vorstellung Förderantrag „Kampagne Energieagentur“; Beschlussvorlage 02/2022

- Herr Uhlenhaut begrüßt den Referenten Herrn Fraeter von der Energieagentur Region Göttingen e.V.
- Herr Fraeter stellt das Projekt anhand einer Power-Point-Präsentation vor.
- Die Gesamtkosten betragen max. 79.364,49 €. Der Fördersatz beträgt 80 % = 63.491,60 €. Die öffentliche Kofinanzierung (15.872,90 €) wird durch den Landkreis Göttingen sichergestellt. Wenn Mittel des Landes Niedersachsen als Kofinanzierung zur Verfügung stehen, reduziert sich die Kofinanzierung des Landkreises Göttingen um 50 Prozent.
- Herr Uhlenhaut bedankt sich bei Herrn Fraeter für die Präsentation und bittet um Wortmeldungen.
- Es gibt diverse Wortmeldungen, die ausführlich beantwortet werden.

15. Vorstellung Förderantrag „Trecker Sieber“; Beschlussvorlage 03/2022

- Herr Uhlenhaut begrüßt die Referenten Herrn Füllgrabe und Frau Kloss-Gödecke vom Harzklub Zweigverein Sieber e.V.
- Herr Füllgrabe stellt das Projekt anhand einer Power-Point-Präsentation vor.
- Die Gesamtkosten betragen max. 19.967,01 €. Der Fördersatz beträgt 80 % = 15.973,61 €. Die öffentliche Kofinanzierung (3.993,40 €) wird durch die Stadt Herzberg am Harz sichergestellt. Wenn Mittel des Landes Niedersachsen als Kofinanzierung zur Verfügung stehen, reduziert sich die Kofinanzierung der Stadt Herzberg am Harz um 50 Prozent.
- Herr Uhlenhaut bedankt sich bei Herrn Füllgrabe für die Präsentation und bittet um Wortmeldungen.
- Es gibt keine Wortmeldungen.

16. Vorstellung Förderantrag „Modernisierung Außenreitplatz“; Beschlussvorlage 04/2022

- Herr Uhlenhaut begrüßt den Referenten Herrn Jahnke vom Reit- und Fahrverein Hattorf am Harz e.V.
- Herr Jahnke stellt das Projekt anhand einer Power-Point-Präsentation vor.
- Die Gesamtkosten betragen max. 124.121,41 €. Der Fördersatz beträgt 80 % = 99.297,13 €. Die öffentliche Kofinanzierung (24.824,28 €) wird durch die Gemeinde Hattorf am Harz sichergestellt. Wenn Mittel des Landes Niedersachsen als Kofinanzierung zur Verfügung stehen, reduziert sich die Kofinanzierung der Gemeinde Hattorf am Harz um 50 Prozent.
- Herr Uhlenhaut bedankt sich bei Herrn Jahnke für die Präsentation und bittet um Wortmeldungen.
- Es gibt diverse Wortmeldungen, die ausführlich beantwortet werden.



17. Vorstellung Förderantrag „Planungsstudie Einhornhöhle“; Beschlussvorlage 05/2022

- Herr Uhlenhaut begrüßt den Referenten Herrn Dr. Nielbock vom Verein "Gesellschaft Unicornu fossile e.V." stellvertretend für die Realgemeinde Scharzfeld.
- Herr Dr. Nielbock stellt das Projekt anhand einer Power-Point-Präsentation vor.
- Die Gesamtkosten betragen max. 76.057,66 €. Der Fördersatz beträgt 80 % = 60.846,13 €. Die öffentliche Kofinanzierung (15.211,53 €) wird durch die Stadt Herzberg am Harz und dem Landkreis Göttingen (je 50%) sichergestellt.
- Herr Uhlenhaut bedankt sich bei Herrn Dr. Nielbock für die Präsentation und bittet um Wortmeldungen.
- Es gibt diverse Wortmeldungen, die ausführlich beantwortet werden.

18. Vorstellung Förderantrag „Grünes Klassenzimmer“; Beschlussvorlage 06/2022

- Herr Uhlenhaut begrüßt den Referenten Herrn Wiedemann vom Harzklub Zweigverein Bad Lauterberg e.V.
- Herr Wiedemann stellt das Projekt anhand einer Power-Point-Präsentation vor.
- Die Gesamtkosten betragen max. 28.461,42 €. Der Fördersatz beträgt 80 % = 22.769,14 €. Die öffentliche Kofinanzierung (5.692,28 €) wird durch die Stadt Bad Lauterberg im Harz sichergestellt. Wenn Mittel des Landes Niedersachsen als Kofinanzierung zur Verfügung stehen, reduziert sich die Kofinanzierung der Stadt Bad Lauterberg im Harz um 50 Prozent.
- Herr Uhlenhaut bedankt sich bei Herrn Wiedemann für die Präsentation und bittet um Wortmeldungen.
- Es gibt keine Wortmeldungen.

17:51 Herr Kunstin (Samtgemeindebürgermeister SG Hattorf am Harz) verlässt die Sitzung aufgrund eines anderweitigen Termins.

17:59 Herr Küster (Koordinierungsstelle für Vereine und Verbände) verlässt die Sitzung aufgrund eines anderweitigen Termins.

19. Termine

- 25.03.2022 – 09.00 Uhr – LAG -Vorstand / REK-Steuerungsgruppe
- 25.04.2022 – 16.00 Uhr – LAG-Mitgliederversammlung
- 30.05.2022 – 09.00 Uhr – LAG Vorstand
- 21.06.2022 – 16.00 Uhr – LAG-Mitgliederversammlung

20. Verschiedenes

- Es gibt keine Mitteilungen, Anmerkungen bzw. Anregungen.
- Herr Uhlenhaut bedankt sich nochmal bei den Referenten für die Präsentationen der Projektanträge.
- Ende: 18.02 Uhr
- Die Gäste bzw. Referenten nehmen am nicht öffentlichen Teil der Sitzung nicht mehr teil.



Nicht öffentlicher Teil:

21. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

- Herr Uhlenhaut eröffnet um 18.08 Uhr den nicht öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit der LAG nochmals fest. Es sind 3 kommunale Vertreter und 20 Wirtschafts- und Sozialpartner (stimmberechtigt) anwesend. Damit ist gewährleistet, dass mindestens ein Drittel der stimmberechtigten LAG-Mitglieder anwesend ist und mindestens die Hälfte der anwesenden Mitglieder Wirtschafts- und Sozialpartner repräsentieren.

18:08 Uhr – Herr Fraeter (Energieagentur Region Göttingen e.V.) wird in den Warteraum gesetzt!

22. Beschluss Förderantrag „Kampagne Energieagentur“; Beschlussvorlage 02/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage zum Projekt „Kampagne Energieagentur“ kurz vor:
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen bzw. Anmerkungen.
- Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, das Projekt „Kampagne Energieagentur“ in die Förderung aufzunehmen. Die Gesamtkosten betragen 79.364,49 € brutto. Es wird ein Fördersatz von 80 % = 63.491,60 € angesetzt.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung vor. Bei einem LAG-Mitglied liegt ein Interessenskonflikt vor. Herr Fraeter (Energieagentur Region Göttingen e.V.) befindet sich im Warteraum und nimmt nicht an der Abstimmung teil. Beim Regionalmanagement liegt kein Interessenskonflikt vor.
- Der Beschlussvorschlag wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:

| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 3 | 17 |
| Nein-Stimmen | 0 | 0 |
| Enthaltungen | 0 | 1 |
| Nicht abgestimmt | 0 | 1 |

18:10 Uhr – Herr Fraeter (Energieagentur Region Göttingen e.V.) tritt wieder in die Sitzung ein!

23. Beschluss Förderantrag „Trecker Sieber“; Beschlussvorlage 03/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage zum Projekt „Trecker Sieber“ kurz vor.
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen bzw. Anmerkungen.
- Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, das Projekt „Trecker Sieber“ in die Förderung aufzunehmen. Die Gesamtkosten betragen 19.967,01 € brutto. Es wird ein Fördersatz von 80 % = 15.973,61 € angesetzt.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung vor. Bei den LAG-Mitgliedern und beim Regionalmanagement liegt kein Interessenskonflikt vor. Der Beschlussvorschlag wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:



| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 3 | 16 |
| Nein-Stimmen | 0 | 0 |
| Enthaltungen | 0 | 1 |
| Nicht abgestimmt | 0 | 3 |

**24. Beschluss Förderantrag „Modernisierung Außenreitplatz“;
 Beschlussvorlage 04/2022**

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage zum Projekt „Modernisierung Außenreitplatz“ kurz vor.
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen bzw. Anmerkungen.
- Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, das Projekt „Modernisierung Außenreitplatz“ in die Förderung aufzunehmen. Die Gesamtkosten betragen 124.121,41 € brutto. Es wird ein Fördersatz von 80 % = 99.297,13 € angesetzt.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung vor. Bei den LAG-Mitgliedern und beim Regionalmanagement liegt kein Interessenskonflikt vor. Der Beschlussvorschlag wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:

| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 3 | 15 |
| Nein-Stimmen | 0 | 1 |
| Enthaltungen | 0 | 2 |
| Nicht abgestimmt | 0 | 2 |

25. Beschluss Förderantrag „Planungsstudie Einhornhöhle“; Beschlussvorlage 05/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage zum Projekt „Planungsstudie Einhornhöhle“ kurz vor.
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt diverse Wortmeldungen, die ausführlich beantwortet werden.
- Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, das Projekt „Planungsstudie Einhornhöhle“ in die Förderung aufzunehmen. Die Gesamtkosten betragen 76.057,66 € brutto. Es wird ein Fördersatz von 80 % = 60.846,13 € angesetzt.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung vor. Bei den LAG-Mitgliedern und beim Regionalmanagement liegt kein Interessenskonflikt vor. Der Beschlussvorschlag wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:

| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 3 | 13 |
| Nein-Stimmen | 0 | 0 |
| Enthaltungen | 0 | 5 |
| Nicht abgestimmt | 0 | 2 |

18:16 Uhr – Herr Wiedemann (Harzklub-Zweigverein Bad Lauterberg e.V. / Bezirksarbeitsgruppe Süd) wird in den Warteraum gesetzt!



26. Beschluss Förderantrag „Grünes Klassenzimmer“; Beschlussvorlage 06/2022

- Herr Uhlenhaut stellt die Beschlussvorlage zum Projekt „Grünes Klassenzimmer“ kurz vor.
- Herr Uhlenhaut bittet um Wortmeldungen. Es gibt keine Wortmeldungen bzw. Anmerkungen.
- Beschlussvorschlag: Es wird vorgeschlagen, das Projekt „Grünes Klassenzimmer“ in die Förderung aufzunehmen. Die Gesamtkosten betragen 28.461,42 € brutto. Es wird ein Fördersatz von 80 % = 22.769,14 € angesetzt.
- Herr Uhlenhaut nimmt die Abstimmung vor. Bei einem LAG-Mitglied liegt ein Interessenskonflikt vor. Herr Wiedemann (Harzklub-Zweigverein Bad Lauterberg e.V. / Bezirksarbeitsgruppe Süd) befindet sich im Warteraum und nimmt nicht an der Abstimmung teil. Beim Regionalmanagement liegt kein Interessenskonflikt vor.
- Der Beschlussvorschlag wird mit folgendem Abstimmungsergebnis angenommen:

| Abgegebene Stimmen: | Kommunale Partner | Wirtschafts- und Sozialpartner |
|---------------------|-------------------|--------------------------------|
| Ja-Stimmen | 3 | 14 |
| Nein-Stimmen | 0 | 1 |
| Enthaltungen | 0 | 1 |
| Nicht abgestimmt | 0 | 3 |

18:17 Uhr – Herr Wiedemann (Harzklub-Zweigverein Bad Lauterberg e.V. / Bezirksarbeitsgruppe Süd) tritt wieder in die Sitzung ein!

24. Verschiedenes

- Es gibt keine weiteren Mitteilungen bzw. Anregungen.
- Herr Uhlenhaut bedankt sich bei den LAG-Mitgliedern und dem Regionalmanagement für den guten Verlauf und schließt die Sitzung.
- Ende der Sitzung: 18:20 Uhr.

Osterode, den 06.04.2022

gez. Frank Uhlenhaut
LAG-Vorsitzender

gez. Anja Kreye/ Edgar Berner
LEADER-Regionalmanagement